

**НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СТИМУЛИРОВАНИЯ
ЭКОЛОГИЗАЦИИ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ***А.Д. Кривошей, 2 курс**Научный руководитель – Т.В. Кузьмицкая, старший преподаватель
Белорусский национальный технический университет*

В качестве одного из стратегических приоритетов устойчивого развития Республики Беларусь Национальной стратегией устойчивого социально–экономического развития на период до 2030 года (далее – Национальная стратегия) определена «экологизация производства и обеспечение экологической безопасности» [1, с. 24]. Предпосылкой этого стала возрастающая необходимость совершенствования хозяйственных механизмов предприятий и направление их на снижение вредного воздействия на окружающую среду с целью недопущения истощения экологического потенциала страны.

В качестве одного из основных инструментов стимулирования экологизации производства в Республике Беларусь выступает система экологического налогообложения. Коммерческие предприятия обязаны выплачивать особый налог за негативное воздействие на окружающую среду, возникающее в процессе осуществления ими хозяйственной деятельности. В Республике Беларусь объектами обложения экологическим налогом являются: выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух, указанные в разрешениях при общих суммарных объемах выбросов более 3 тонн в год от каждого объекта; сброс сточных вод, за исключением атмосферных осадков, выводимых системой дождевой канализации в окружающую среду; хранение и захоронение отходов производства, кроме отходов, находящихся в количестве, соответствующем технологическому регламенту на объектах обезвреживания и использования таких отходов.

Однако в существующей системе желаемый результат не всегда достигается. Издержки, связанные с закупкой и установкой оборудования, позволяющего снизить экологическую нагрузку и оптимизировать производство, оказываются весомее, нежели относительно невысокий экологический налог. Механизм экологического налогообложения в Республике Беларусь обеспечивает, в первую очередь, реализацию фискальной функции, не создавая эффективных стимулов для снижения экологической нагрузки на природу. Однако снижение вредного воздействия на окружающую среду, являющегося результатом хозяйственной деятельности человека, поддержание и улучшение экологической ситуации в стране, невозможно до тех пор, пока все население не будет принимать посильное участие в сохранении ее природного богатства и недопущении дальнейшего загрязнения природы. Ученые–экономисты отмечают по этому поводу: «роль основного механизма в развитии систем переходит к кооперации в коллаборативных формах, когда она связана с интерактивной координацией действий коллектива участников, обеспечивая синергию их совместных усилий» [2, с. 205]. Оптимальной представляется такая ситуация, когда граждане занимают активную позицию, а государство, в свою очередь, стимулирует экологическое поведение при помощи различных социально–экономических инструментов, тем самым обеспечивая благоприятные условия для активной деятельности граждан.

Еще одно направление по части налогового стимулирования очищения окружающей среды связано с уменьшением количества отходов, как промышленных, так и бытовых, путем максимального многократного вовлечения в хозяйственный оборот вторичных материальных ресурсов (далее – ВМР). Основным экономическим инструментом стимулирования сокращения ВМР является сбор на тару. Указ Президента Республики Беларусь от 11 июля 2012 г. № 313 «О некоторых вопросах обращения с отходами потребления» [3] предполагает два способа избавления от тары (речь идет о стеклянной, бумажной, картонной и пластмассовой таре), в которую упакованы производимые или импортируемые предприятием товары. Предприятие может либо самостоятельно заниматься утилизацией, путем создания системы сбора отходов, либо на платной договорной основе обратиться к оператору ВМР, который и будет заниматься сбором, обезвреживанием и организацией вторичного использования промышленных отходов.

Таким образом, система экологического налогообложения промышленных предприятий в Республике Беларусь достаточно организована, однако требует некоторой доработки, которая бы обеспечила повышение заинтересованности хозяйствующих субъектов в организации производства, таким образом, чтобы максимально снизить негативное воздействие на окружающую среду, и при этом позволила избежать значительных издержек, связанных с процессом экологизации своей деятельности.

Список использованных источников

1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года : одобрена Протоколом заседания Президиума Совета Министров Республики Беларусь от 2 мая 2017 г. № 10 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.economy.gov.by/ru/dejst_prognoz_dok-ru/. – Дата доступа: 19.03.2018.

2. Васюченко, Л. П. Предпосылки ренессанса социально-экономического феномена кооперации / Л. П. Васюченко, Т. В. Кузьмицкая // Вестник Коми республиканской академии государственной службы и управления. Серия: Теория и практика управления. – 2017. – № 18 (23). – С. 198–206.

3. Указ Президента Республики Беларусь 11 июля 2012 г. №313 «О некоторых вопросах обращения с отходами потребления» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://kodeksy-by.com/norm_akt/source-Президент%20РБ/type-Указ/313-11.07.2012.htm. – Дата доступа: 19.03.2018.